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MOŞII, SATE, TÂRGURI ŞI ORAŞE 

III . TÂRGU-NEAMŢ* 

Alături de alte mărturii documentare şi de to
ponimele locale, planurile inginereşti de hotărni
cie cu ridicările lor topografice ne oferă date 
foarte importante despre trecutul istoric şi arti s
tic al oraşului Târgu-Neam\ . 

Ele vin să confirme tradiţia locului despre 
existenţa unui sistem întreg de fortificaţii, pe 
care se întemeia liniştea oraşului din apropierea 
cetăţii cu acelaşi nume, sprijinită şi ea pe alte 
„cetăţui", cu străjuiri pe toate direcţiile . O analiza 
sumară întemeiată pe studiul materialelor 
cartografice din secolul trecut şi recunoaşterea 
reliefului vine să confirme legendele atât de 
stăruitoare din perioada romantică, care a l ă turi 
de inexpugnabila cetate de piatră amintesc şi de 
alte „cetăţui" şi „castele", cum ar fi acelea ale 
satului alăturat, Vânătorii şi alte înt ă rituri din 
drumurile Fălticenilor, Paşcanilor şi Romanului , 
sau chiar spre mănăstirea Neamţ, dacă nu se 
vrea să se spună că şi aceasta este construita 
pe locul unei alte fortificaţii; şi s-ar părea că 
tradiţia nu greşeşte prea wult„. 

Vatra ştiutului Târg al Neamţului ne apare le
gată pentru totdeauna de hotarele moşiei pe 
care se află şi de istoria cetăţii pe lângă care du
rează . Din începuturile sale, vechiul „ târg al 
plaiurilor", cum era recunoscut din vechime, 
ocupă locul de sub culmea Dealului Pleşul, într-o 
poziţie strategică rar întâlnită, ocrotit de o confi 
guraţie geografică foarte favorabilă şi de un sis
tem de fortificaţii dintre cele mai ingenioase, în al 
cărui ansamblu amenajarea cursului Ozanei cu 
canale şi iezituri importante juca de asemenea 
un rol deosebit. 

Fizionomia oraşului din prima jum ă t <11e a 
secolului al XIX -iea, marcată în bun ă parte de 
trecutul cetăţii, ne este bine cunoscută din 
sursele documentare , din tradiţiile atât de 
bogate, ca şi 

• Schi\ă de studiu de dezvoltare urbanistică 
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din câteva planuri de hotărnicie ale vremii, unele 
dintre ele studii economice sau de sistematizare 
a aşezării, care ne indică în mod corect structura 
reliefului şi hidrografia zonei, relaţiile cu vecinătă
ţile şi reţeaua stradală cu toate dotările . Drumu
rile principale sunt cele din totdeauna, ţinând să 
lege aşezarea cu principalele târguri, curţi dom
neşti şi ce t ăţi din vecinătatea imediată, cu târgu
rile) Pietrei, Romanului şi Bacăului, cu laşul şi 
Suceava. 

Vechiul domeniu al cetăţii includea satele pe 
care documentele le numesc „drept domneşti", 
ascultătoare de cetate, care aveau pe seama lor 
nu numai munca şi întreţinerea garnizoanei aces
teia, ci chiar susţinerea cu contingente proprii a 
altor „cetăţi" şi „cetăţui" prevăzute, la rândul lor, 
cu anume lucră ri de fortificaţii, ca şi alte puncte 
de observare din împrejurimi. 

Se crea astfel un sistem unitar de stăpânire şi 
apă rare a teritoriului, întemeiat pe o reţea de 
com unicaţii bine controlată, cu drumuri de 
tr ece re „şicana te", continuu urmărite de 
„privighe tori ", de pândari şi vânători, toate 
reunite printr-o reţea poştală bazată pe folosirea 
păsărilor dresate, a şoimilor, porumbeilor şi 
turturelelor , măiestrie ce revenea îndeaproape 
unor sate specializate, în aceste preocupări. 

I . Vatra oraşulw Târgu·Neamţ cu vecinătăf lle; restituţie 
dupa plnnurt nesem11afe ş1 nedatate (atribuite perioadei 
1835-1840) care pot (1 considera te reambulări ale unor 
ndic.in 111111 vechi. Oe remrircat fortificaţia 11umită „Cetăţuie" 
~1 loc;u/ „Como,,'' d111 ;ipropierea Cetăţii Neamţului, precum 
~1 po/1(1A ocup:ită de „Locul privighetorului", În partea de 
,;vc/-.•st a oraşulw. Î11co1111irnt de ape. 

2. Vatm omşu/111 Tri1gu·Neamf cu vecinătă/1le, după 
pt;,nu/ ~L·rdarulw ScMlat Osvat, anul 1846; de remarcat 
'"'·~"mb/ul forttf1c;iţ11/or alcătuit di11 Cetatea Neamţului, 
CC'tiiţu111 Vâniitonlor, Dealul Porumbului ş1 „Locul 
pnv19hetorulu1"; ordo11area oraşului În penoada 
11!gul,.n1011tară iş1 găseşte un corespondent in preocuparea 
prmtru orga11izarea în mod asemănător a suburbiilor şi a 
tlldhalalFJ/or. a aşez<lf!/or săteşti din vecinătate. 
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Odată cu distrugerile pricinuite de incendiul 
din vremea lui Constantin Cantemir, din a cărui 
poruncă i s-a pus foc ', târgul medieval de lângă 
cetate suferă o mare decădere . Vechea moşie 
domnească a Târgului Neamţ după anii 1700, 
1752 şi 1757 trece în proprietatea Mănăstirii 
Neamţ , cu vatra târgului şi cu livezile de poame 
şi cu pădure, şi cu mori şi tot câ111pul.„ ", iar la 
1814, din poruncă domnească o parte din tere
nuri se repartizează populaţiei îndreptăţite să pri
mească pământ. 

Multă vreme, fostul oraş de lângă Cetate ră
mâne cunoscut mai mult ca un târg sezonier în 
care îşi găsesc statornicie oierii veniţi din preaj 
ma Săliştei Sibiului, formând mahalaua „Tuţueni
lor", care aduc cu ei meşteşugul sumănăritului ; 
ei rămân recunoscuţi prin ţesăturile lor de lână, 
fabricarea uleiului de seminţe de cânepă, a brân 
zeturilor etc. Evreii vin şi ei aici la sfârşitul seco
lului al XVIII -iea să învioreze târgul a cărui pros
peritate se arată foarte promiţătoare . Altădată 
această prosperitate se întemeia pe dezvoltarea 
meşteşugurilor cerute de spijinirea cetăţii şi pe 
privilegiul recunoaşterii ca punct de vamă pentru 
schimburile cu Transilvania. 

Oraşul continuă să se reclădească . Negusto
rii îşi zidesc casele cu beciurile, prăvăliile şi 
toate dependinţele lor cu piatră luată din zidurile 
cetăţii ruinate 2

• Împiedicarea lor pare cu neputin
ţă, întrucât este mai uşor să construieşti cu pia
tră scoasă gata decât să încerci să faci cărămi
dă aşa cum o cer regulile de fabricaţie privind 
arderea, formatul tiparelor şi mărimea rezultată 
după ardere. Se cereau apoi respectate regulile 
de zidire, cu grosimea pereţilor, mărimea rosturi
lor şi proporţia diferitelor cărămizi de trebuin ţă 
pentru ziduri, pentru „ boi.tă de mână", pentru 
sobe şi pardoseli etc 3• • 

Toate aceste reguli până la urmă trebuie res
pectate , pentru că se dispune o verificare a tutu
ror fabricilor de cărămidă, cerându-se prezenta
rea de rapoarte, observaţii şi propuneri. Răspun
zători de îndeplinire nu sunt alţii decât arhitecţii 
şi inginerii Brandel, Kugler şi Frunză, autori a nu
meroase lucrări în Principatul Moldovei '. 

' Satul Vânători preia din paraclisul Cetăjii , i11a1nle de in

cendierea ei, icoanele şi tâmpla spre a le pastra în bisern;;i 
sa de lemn, unde le-am găsit şi noi în anii 1956-1957. Astiw 
fragmentele acestei tâmple, dezmembrată, se află în muzeul 
de la mănăstirea Neamţ. 

' La jumătatea secolului trecut, oraşul ajunge să aibă 8 
biserici ortodoxe, un paraclis la spital şi o capelă calolică , 
evreii au 9 sinagogi şi mai multe case de rugăciuni. cu L111 \1n
tirim al lor. 

'Arhivele Statului. Buc ., fond Lucrăn Ptiblice. O. 
182/1861 , f. 234-238. 

'Arh. Stat„ Buc„ fond Lucrări Publice, D. 269/1859, 
f. 72. 
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Se repetă mereu vechile dispoziţii ca 11 locuri
lor slobode" de prin judeţe să li se aranjeze liniile 
uliţelo r în formă regulată; acestei operaţii, reluată 
şi în anul 1858, i se pot include şi locurile statu
lui de care se va avea nevoie în jurul oraşelor; nu 
pot fi însă cuprinse în această dezvoltare a ora
şelor locurile de păşune ale izlazurilor obşteşti" . 

O circulară din 1859 către Eforiile oraşelor 
din toată Moldova pune în vedere că toate lucră
rile obşteşti din târguri şi oraşe trebuie să se fa
că numai cu autorizaţie şi anunţare prin batere 
de darabă şi anunţ cu afişe; nici o întreprindere 
de zidire nu este învoită să lucreze decât cu le
giuita autorizaţie 8 

.•.. 

Pentru clădirea binalelor cerute de înfrumuse
ţarea politiilor, „arhitectul en chef'' pregăteşte 
modeluri de ridicarea planurilor de uliţe de prin 
târguri, care trebuie litografiate şi trimise arhitec
ţilor competenţi ca regulă şi povăţuire în aplicaţia 
lucrărilor ce se întreprind. 

Aceste modeluri, trase în litografia lui Parteni 
din laşi în 30 exemplare, sunt trimise la acele po· 
litii unde sunt angajaţi arhitecţi, arătându-se că 
aceştia trebuie să extragă copiile lor, spre a fi ur
mate cu neabatere. 

Reiese că litografiile respective înfăţişau o se· 
rie de patru planşe cu modeluri de planuri pentru 
zidirile hotărâte a se înfiinţa pe deosebite uliţe, în 
funcţie de însemnătatea lor. O altă planşă înfăţi· 
şa un model de felul cum urmează a se ridica 
planul de si1uaţie al oraşului, numit plan cadas· 
trai, de către un „înadins"inginer. 

Lucrările acestea edilitare de la Târgu-Neam\ 
se înscriu de fapt unui program din anul 1849, 
ca reluare a unei acţiuni de ordonare a oraşelor , 
iniţiată chiar din 1845 7 • Se cer mereu rapoarte 
asupra pieţelor şi a uliţelor publice, a măsurilor 
impuse, trebuind să se supună şi toţi particularii. 
Acesta este programul de „cele dintâi măsuri ce 
trebuie a se lua pentru regularea, aerisirea şi în· 
frumuseţarea" Capitalei, program pe care tre· 
buiau să-l respecte şi celelalte oraşe şi târgurile 
de prin judeţe. Peste tot se cerea 11paveluirea' 
uliţelor cu piatră cubică şi privegherea statornică 
pentru desfiinţarea barăcilor şi regularea zidirilor 
viitoare, deschiderea de pieţe de paradă, pieţe 
publice în puncturile cele mai 11 populoase" şi mai 
principale, pieţe în capătul barierelor cu locuri 
pentru depozitarea lemnelor şi a furajelor, pieţe 
pentru zarzavaturi, pentru desfacerea chereste· 
lelor şi a altor producte etc. 

' Arh . Stat„ Buc„ fond Lucrări Publice, D. 109/1859 
f. 2 s1 următoarele 

' Arh . Stat„ Buc „ fond Lucrări Publice, O. 195/1859. 
'1nlreg dosarul 

' Arh . Stat. , Buc „ fond Lucrări Publice, D. 43/1849, 
inlrefJ dot'>anil . 
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Cunoaştem demersurile de aplicare a acestor 
năsuri în oraşe ca Botoşani, Bacău , Bârlad, 
:ocşani, Fălticeni, Huşi etc, ca şi în oraşele fos
elor colonii din Basarabia, Ca,11ul, lsmail , Chilia 
/eche, Vâlcov şi altele asemănătoare. În ce pri 
reşte situaţia oraşului Târgu - Neamţ , putem 
;pune că suntem într-un moment în care se ridi
:ă o suită întreagă de planuri de acest fel. 

Dar, cel puţin în parte, măsuri le de restructu
·are a reţelei stradale, cu aducerea îmbunătăţiri
or cuvenite, pornesc adesea chiar din partea lo
:uitorilor urbei . Unul, de pildă, ca proprietarul 
~nton Ioan înfiinţează şi el o uliţă în Târgu-Neamţ 
ii cere să vină arhitectul să o înlinieze şi să hotâ
rească şoseluirea ei conform ordinelor, pe un 
plănişor" „. 

Potrivit planului întocmit, este nevoie a se lua 
e la domnul Moşel luster o fâşie de 31 stânjeni 

o lăţime de 3 stânjeni şi 1 /2 palme de pământ 

ntru a se îndrepta acea uliţă, care va dobândi, 
astfel o lumină de 5 stânjeni şi 1 /2 palme. Planul 

3. Vatra oraşult11 Târgu-Neam(, detaliu din Planul cadas
lrnl întocmit de J. Fux fa scara cca. 1: 1.650 (post 1862?). 
De remarcat structura stradală cu reţeaua de lotizări a 
vech1ulu1 cen tru, Înregistrată fn perioada regulamentară şi 
postreg(Jlamentară, amenajarea cursurilor cu instafa(iife lor şi 
locul pe care ii ocupă Mahalaua Ţuţuenilor cu fabricife ei, 
locul feredeului lui Vasile Vodă 11i poziţia spitalului, farmaciei 
ş1 şcolii. 

astfel întocmit cu schiţa respectivă, trebuie trimis 
spre aprobare municipalităţii acestui oraş 8 • 

În anul 1861 postul de arhitect al acestui oraş 
fiind vacant, se solicită să fie preluat de arhitec
tul oraşului Fălticeni , întrucât aceste oraşe se 
află cu deosebită apropiere unul de altul. Deşi 
refuzat la început, arhitectul Udriski al Fălticeni
lor, în final, este acceptat să gireze şi oraşul 
Târ"gu-Neamţ. 

ln această vreme, sunt prezenţi la Târgu
Neamţ cu lucrările lor particulare şi alţi arhitecţi . 
Dintre realizările mai importante trebuie să amin
tim construcţia în anul 1860 a fabricii de postav 
a fostului ministru, colonelul Mihail Kogălnicea-

' Arh. Stal., Buc., fond Lucrări Publice, D. 182/1861, f. 
234-238 . 
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Planul topografic al moş1e1 Târgu Neamţului, întocmit de 
serdarul $cariat Osvat, geometrul /mutulw, anul 1846. 

nu, după proiectele arhitectului Brandel. Fabrica 
aceasta are însă mult de suferit din pricina altei 
lucrări, făcută pe urmă, mai sus, de căire 
mănăstirea Neamţu cu ~oara Drista (tot o fabri
că de postav, cum o arată numele), a cărei gârlă 
ameninţă, de fapt, tot oraşul. 

Arhitectul Brandel este desemnat să întoc
mească proiectul pentru înlăturarea acestui peri
col, de urmărirea acestei lucrări răspunzând din 
partea Ministerului lucrărilor publice arhitectul 
Cazaban. Se proiectează realizarea unui canal 
săpat pe o distanţă de 135 stânjeni, prevăzut de 
o parte şi de alta cu câte două rânduri de taraci, 
cu căptuşeală de brad şi umplutură de prund 
mare, cu fascine. La lucrările acestea, din partea 
de jos a oraşului, sunt aduşi să lucreze şi locui
torii satelor de pe moşiile mănăstirii Agapia. Pen
tru aceste lucrări este nevoie să fie făcută la faţa 
locului o maşină de bătut taracii . 

Pe acest şantier, se produc multe nereguli în 
care este împricinat direct şi arhitectul Brandel. 
Constructorul Stack mărturiseşte că a depus 
toate silinţele pentru consolidarea poziţiei fabric1i 
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şi să împiedice răul ce ameninţa târgul, prin fa 
cerea de fascini şi alte îndatoriri, dar se plânge 
de Brandel că nici până la acea dată nu-i răs· 
punsese banii cuveniţi. Dar, de fapt, nici Branda 
nu primeşte nimic pentru această lucrare. Cu· 
noaştem că, în final, năvălirea apelor nestăpânit~ 

distruge în întregime fabrica de postav ca şi alt! 
instalaţii ale oraşului „. 

Despre inginerul Iosif Brandel, supus pru 
sian, ştim că este preocupat acum cu ridicarei 
planului pentru facerea şoselei şi „linierea" uliţe 

din susul oraşului Tecuci şi, totodată, însărcina 

să meargă şi pe la mănăstirile Neamţu, Vărate 
cui şi Bisericani , spre a examina propunerile d! 
lucrări ale acestora. 

În mai 1862, el apare angajat, poate numa 
temporar, şi ca arhitect pentru oraş 

Târg u - Neamţ , unde trebuie să meargă să .d 
marşeze" lucrarea cerută de regulile arhitect 
nice şi linierea uliţelor . Până la urmă, ca şi Udri 
ki, este acuzat că nu şi-ar fi îndeplinit misiun 
referitoare la şoseluirea uliţelor şi că nici n-ar 
trecut pe acolo la termenele cerute. În alte situ 
\ii, el este autorizat să dea relaţii despre capac1 
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coala Domnească din Târg11-
eamf; mijlocul secolului al 
'X-lea. 

Obloane ferecate de casă de negustor de pe Ulqa Mare dm 
Târgu-Neamţ; mijlocul secolulw al XIX-iea. 

lalea altor ingineri angajaţi în realizarea lucrărilor 
edilitare. g . 

Acestei etape importante de modernizare a 
oraşului în perioada de mijloc a secolului trecut i 
se înscrie, ca lucrări de referinţă, şi zidirea de 
către mănăstirea Neamţ a şcoalei, a farmaciei şi 

a spitalului orăşenesc, lucrări hotărâte încă de la 
începutul perioadei regulamentare. Tot din dania 
mănăstirii Neamţu trebuie amintită şi facerea pe 
Uliţa Mare a târgului a acelei suite de „cişmele în 
formă de ştiubeie, cu vârtelniţă , prin care curge 
apa ". Lucrarea aceasta „de înfrumuseţare a ora
şului " se încheie cu aşezarea unui „basen cu ciş
mea" în capătul de jos al târgului, în Uliţa Mare, 
pentru public . Oraşul apare acum întregit şi cu 
alt~ uliţe alăturate, cu prăvălii, cu şiruri de du
gheniţe şi depozite de tot felul, cu case mari de 
târgoveţi, de bancheri şi cămătari, toate zidiri im
portante, cu încăperi boltite şi tainiţe prevăzute 
cu uşi puternice, cu grile, cu obloane şi ferecă
turi artistice, înfăţişare în care ajunge să fie cu
noscut şi de noi. 

Oraşul vechi pare să fi ocupat cam aceeaşi 
arie pe care o cuprindea şi la mijlocul secolului 
al XIX-iea, pe drumul spre cetate , până la Heleş
teul Mare şi locul unde se ştie că a existat „Fere
deul lui Vasilie Vodă" , aflându-se foarte probabil 
o înşiruire de case boiereşti, cu grădinile şi lo
cuinţele unei anumite pături înstărite de negusto-

' Arh . Stat„ Buc„ fond Lucrări Publice';' O. 1 B2/1861 , f. 
77, 147, 169 şi urm. 
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ri şi meşteşugari locali . Urmele unor conducte 
ceramice descoperite întâmplător în zona spita
lului şi a şcolii atestă existenţa unei reţele impor
tante de alimentare cu apă a acestei artere, tra
sată spre oraş . Piaţa veche a acestui oraş sun
tem îndreptăţiţi să o situăm la întâlnirea cu 
drumurile ce coboară dinspre .Fălticen i şi Paş

cani, pe locul unde s-a amenajat parcul de mai 
târziu al oraşului . Târgul cu oborul de vite şi lo 
curile de bâlci se arată a se fi situat pe prund, în
tinzându-se de-a lungul firului Ozanei şi âl Gârlei 
Morilor, din mahalaua Ţuţuenilor până la locul 
velniţelor , spre luncă. 

Dezvoltarea oraşului în forma amintită în pri
ma jumătate a secolului trecut este cunoscută 
bine din planurile topografice ridicate în interva
lul 1835 - 1850 de inginerul Fotache cluce'rul, 
inginerul Iordache, inginerul Scarlat Oswat , geo
metrul Dimitrie Ciuntuleac şi alţii ca ei, unii for
maţi la şcoala de inginerie a lui Asachi . 

Tabloul cu datele acestei dezvoltă ri poate fi 
întregit şi cu o serie de date desprinse din alte 
planuri nedate şi nesemnate ca şi cu unele ele
mente care privesc moşia Târgului desprinse din 
hotărniciile învecinate, Pleşeştii (Plăşeştii , Plăş
teştii) , Săcălăşeştii , Borceştii, Oglindeştii , Tarina 
Mare, Vânătorii, Cehleştii etc . 

Din suita planurilor topografice păstrate reţi n 

atenţia ca elemente de ordin deosebit tocmai 
datele la care ne-am referit privind caracteristi
cile reliefului şi fizionomia aşeză rii pe to a t ă 
această perioadă . Dintre lucrările de fortifica ţi e, 
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Mâner de uşi ferecate de pi 

Uliţa Mare din Tâ.rgu-Neam/ 
mijlocul secolului al XIX-iea. 

de remarcat în primul rând marcajele care con 
semnează prezenţa acelei „Cetăţui" sau „Cetă 
\uică" din vârful care controlează valea spre sa 
tul Vânători şi drumul spre Cetate '0

• Locul numi 
„Comori " , de pe muchea de întâlnire cu Dealu 
Pleşu, pare să reprezinte urmele unor mormintE 
din timpul unui asediu asupra Cetăţii, unde at 
fost descoperite schelete de luptători şi de cai 
cu armamentul şi piesele lor de harnaşament . 

Tot ca o fortificaţie poate fi citit pe unele pia 
nuri şi vârful numit „Porumbu" {„Dialu Porumbu" 
„Porumbu Vornicului" sau „Fundu Vornicului") 
în hotar cu moşiile Răuceşti şi Borceşti, de undE 
puteau fi supravegheate orizonturile văii ce SE 
deschide spre sud-est şi drumurile de acce: 
spre Cetate venind dinspre Paşcani ş 
Falticeni 11

• 

Deosebit de interesantă se arată şi marcare< 
pe unele din canalele colaterale ale apei „Niam 
\ului ", în amonte de confluenţa cu Ozana a une 
fortificaţii de un tip deosebit, înconjurată de şan 
ţu r i cu apă, însemnată cu numele de „Locu Privi 
ghetorului "". Alte ridicări topografice marcheazi 
în aval de acest loc urme de „ruine", care în moc 
evident pot fi puse pe seama sistemului de apă 
rare din jurul Cetăţii şi al oraşului Târgu-Neamţ. 

Unul dintre aceste planuri de referinţă, data 
1846, cu scară grafică de 1 .OOO stânjeni şi o le 
gendă de „tâlcuirea numirilor" şi „socoteala făl 

cească" cu suprafeţele rezultate din hotarele d( 
la acea dată, este semnat de inginerul statului, 

'
0 Arh . Stat„ Buc„ fond Planuri jud. Neam(, nr. 8 , 11 . 
" lbid . ern. nr. 110, 111 , 116. 
" lbid. ern, nr. 82, 109, 116 
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serdar Scarlat Oswald, autor a numeroase 
ridicări topografice în ţinuturile Neamţului şi 

Fălticenilor. Aşa cum se arată în aceas1~1 
perioadă, structura stradală a oraşului urmăreşte 
o textură, compactă, cu fronturi continue, 
căutându-se legături fireşti cu vecinătăţile şi cu 
numeroasele vaduri de moară. În ansamblul 
acestei aşezări reţine atenţia în chip cu totul 
deosebit tocmai modul de stăpânire a cursului 
apelor, împărţite pe mai multe rânduri de canale 
de o parte şi de alta a Ozanei, pe a căror 
întindere se numărau, la un moment dat, cca. 13 
instalaţii, toate cunoscute ca mori, pive, dârste şi 
darace sau joagăre. Aşa cum este redat a 
structura stradală a oraşului cu cele 5 biserici şi 

vatra satului Humuieşti , înţelegem că este vorba 
de o ridicare topografic-ă ce consemnează 
modul de organizare al aşezării, aşa cum o 
cereau principiile de sistematizare întipă rite de 
şcoala de ingineri hotarnici întemeiată de 
Asachi . 

Aceeaşi situaţie o arată, de fapt, şi un alt plw1 
anterior anului 1845, care precizeaz ă ar1.:i 
co nstruibilă a oraşului şi legăturil e cu 
1 ecinătăţile, uliţele principale specificat d ii 
realizate cu fronturi stradale continui. 

81sanca satultn Vânăron. 
Mo>ariî w•ch1' din Târgu-Neam( (moara Tuţuenilor). 
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Interesant se arată ~· planul topografic din 
anul 1853, ridicat de geometrul Dimitrie 
Ciuntuleac, în care oraşul cu mahalalele lui se 
întinde până la Râpa Roşie, cu 6 mori şi trei 
hal")_uri situate la cele trei intrări in oraş. 

ln alte ridicări topografice figurează şi 
„ţintirimu evreiesc", in mahalaua din jos de târg, 
in hotar cu „emaşu moşiei", ca şi bălţişurile de la 
acea vreme din lunca de la Timişeşti. 

Fizionomia oraşului Târgu-Neamţ, dobândită 
in urma ordonărilor din perioada regulamentară 
şi postregulamentară, ne-o înfăţişează planul 
cadastral ridicat de inginerul statului J. Fux, 
conform circularelor din anul 1859, la scara de 
20 stânjeni la un ţol. Deşi nedatat, se poate 
spune că acest plan este o elab orare 
posterioară anilor 1861-1862 '3 • 

'' lb1d. em nr. 115, I; 115, li. 
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Biserica din satul Vânători; 
vedere a tâmplei strămutată aici 
din paraclisul Cetăţii Neamţului 
(astăzi aflată în muzeul 
mănăstirii Neamţ). 

Sunt precizate, de această dată în detaliu, 
traseele străzilor, cu trotuarele lor, şi toate 
parcelele din vatra oraşului, cu suprafeţele 
respective, şi fiecare imobil în parte, cu forma sa 
exactă în plan, la scară. Sunt redate cu atenţie şi 
locurile libere , cu firele cursurilor Ozanei şi 

Nemţişo-rului, ale Gârlei Morilor şi Scursurii 
eziturilor, toate arătate acum, în urma 
revărsărilor, pe canale sigure, apa lor mânând 6 
instalaţii mari, cu un număr total de 14 roţi . 

Canalul cu morile, aflate cândva de cealaltă 
parte a Ozanei, nu mai figurează de această 
dată, precum nu mai figurează podul cu drumul 
de legătură spre Humuieşti ele fiind distruse, 
probabil, de viiturile care au lovit oraşul. 
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Din acest plan se poate înţelege că în fata 
spitalului se voia organizată una dintre pieţele de 
paradă, cu continuarea ei pe Uliţa Mare, pe 
lângă Şcoala Domnească, până la intersecţia cu 
Uliţa Veche. Întreg acest front, uşor supralărgit, 
apare ordonat cu o înşiruire de dugheniţe al 
căror aliniament se încheie cu cişmeaua mare. 
Dar supralărgiri şi degajări asemănătoare se 
recunosc atât pe Uliţa Mare, cât şi pe Uliţa 
Prundului, totul înscris între fronturi compacte, 
unitar parcelate. La ieşirile spre Fălticeni şi 
Paşcani, ca şi în capătul Străzii Prundului, se 
recunosc locurile vechilor târguri de afară, care 
urmau acum să fie rezervate pieţelor utilitare de 
tipul celor amintite.Târgurile de săptămână cu 
oboarele de vite sunt îndreptate spre Prund, 
spre malurile Ozanei. O organizare unitară a 
oraşului în această zonă a fost totdeauna 
stânjenită de traseul iazurilor. Numai târgurile 
specializate desfacerii produselor 
meşteşugăreşti se puteau situa aici pe terenurile 
slobode din spatele oraşului şi Mahalaua 
Tuţuenilor. 

Se poate face remarca: grupajele cu tipurile 
de parcelări marchează chiar modul de 
constituire a oraşului cu etapele sale importante 
ale timpurilor din urmă, formă care poate fi 
recunoscută până în zilele noastre. 

În perioada 'de sfârşit a secolului al XIX-iea 
dezvoltarea oraşului Târgu-Neam t staţionează 
rămânând în afara reţelei drumurilor importante 
şi fără legătură feroviară. 

ANDREI P
0

ĂNOIU 

-

Casă veche din satul Humuleşli, moşia Târgului Neamţ; ante 
m11locul secolului al XIX-iea (casa Creangă). 
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